

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Guía y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorente.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

Quince años de poder

¿Quién no recuerda las algarazas de los liberales con ocasión del cincuenta aniversario del señor conde de las Almenas, titulado veinte años en el poder?

Coincidió su aparición con la subida al poder de los liberales, éstos se deshicieron en todo linaje de epigramáticas frases, tratando de mortificar al distinguido conservador, como si las razones por que alcanzaron el Gobierno los sagastinos, hubieran nunca tenido la menor relación con los fundamentos de la tesis que en el opúsculo se desarrollaba y el pensamiento que informó aquel notable trabajo político.

¿Qué no podíamos nosotros decir, pues, ahora, ante la declaración del Sr. Sagasta, de que el nuevo programa del partido que acudida exige quince años en el poder, y lo que no es menos de notar, que se le haya ocurrido al Sr. Sagasta la ser esta declaración cuando apenas si se han dado cuenta sus adeptos de que perdieron la que para ellos fué siempre tierra de promisión, ¡ja, ja encantada!, abundante en toda clase de sabrosos frutos?

Y no se diga que exageramos. El Sr. Sagasta, que no ha logrado en el Poder que su partido tenga un criterio único en nada, pero distinguiéndose en materia económica, ha dicho ayer ante los diputados y senadores fusionistas:

«El partido liberal sabe que nuestro programa está esquilimado, que la agricultura pasa por grandes crisis y que los labradores no pueden con las cargas. Reducir los gastos públicos todo lo posible, mejorar los ingresos sin aumentar los impuestos, distribuir las cargas de una manera equitativa y proporcionada, de la manera que establece la Constitución del Estado; reformar, ya que no sea posible destruir por completo esa antipática contribución de consumos; fomentar los intereses materiales, creando Bancos agrícolas, rebajando las tarifas de ferrocarriles, difundiendo la enseñanza agrícola de manera que llegue al último labrador, y sacar de la angustia en que se encuentran nuestras Antillas, no sólo por deber, sino por justicia y patriotismo; todo esto es preciso hacerlo sin demora en diez ó quince años, pero sin dilación.»

No tuvimos ayer el gusto de oír al Sr. Sagasta. Pero lo conocemos tanto (tanto que nos atreveríamos a dibujar sus actitudes, á llevar al pentágono las inflexiones de su voz. ¡Con qué gracia diría aquello de «reformar, ya que no destruir por completo la ANTIPÁTICA contribución de consumos!»

Pretenda, sin embargo, el Sr. Sagasta una cosa que nos parece un tanto difícil de realizar: la de poner en práctica sus buenos deseos, esos proyectos que pudo llevar á la práctica desde el Gobierno, pero que sin duda no se le han ocurrido hasta después de la crisis de Julio.

Porque no hay que pasar inadvertido que el Sr. Sagasta habla de hacer esas cosas sin dilación; y la verdad, se nos antoja que para cumplirlo no hay otro medio más eficaz que el de que el partido fusionista apoye desde la oposición la gestión de los conservadores.

De esta suerte, allá pasados los quince años que el propio Sr. Sagasta cree necesarios para dejar ordenada nuestra administración y desahogada la Hacienda, el partido conservador podría, sin el menor reparo, dejar el poder á los fusionistas, que se encargarían, como siempre, de poner las cosas de manera que la labor gubernamental sea un remedio de la tela de Penélope.

Pero no es eso lo que precisamente ha querido dar á entender el Sr. Sagasta, bien lo sabemos. Ha pedido lisa y llanamente el poder para sí y para su partido, y por un espacio de tiempo que media entre los diez y los quince años.

Y además, sin dilación. Que es cuanto pueden pedir los detractores del opúsculo del señor conde de las Almenas.

El general López Domínguez dijo ayer, en la reunión de las minorías fusionistas, que está dentro del partido liberal.

El Imparcial, con este motivo, se extraña de que estas declaraciones se hagan ahora todos los días.

Nosotros, en cambio, encontramos el hecho muy natural y explicable. Porque se trata del general López Domínguez.

Es decir, de un hombre que ha estado dentro de muchos partidos.

El Correo dice que sigue la pontifical. Si aluda al esalo del partido fusionista, lo creamos. No necesita jurarlo el colega. Le basta poner por testigo al Sr. Canalejas.

Al Sr. Sagasta, según un colega, le ha entrado ahora la manía de las reformas.

En eso, el Sr. Sagasta es coetáneo consigo mismo. Jamás ha pensado en reformas, sino cuando no ha podido realizarlas.

Verdad es que el hombre no ha tenido más que cinco años de poder para plantearlas.

Y ahora le entran las prisas.

De El Diario Español. «La Justicia dice que el partido conservador es grande.»

«Y La Libertad asiente. «¿Qué ingenuidad!»

«Crea el apreciable colega que sentimos mucho no poder decir otro tanto del partido reformista.»

«Porque, en tal caso, no se nos llamaría ingenuos. Sino ilusos.»

Madrid

Si yo tuviera autoridad en cuestiones de teatro, me atrevería á formular una petición que, en mi concepto, respondería á un deseo muy general en estos días.

La comedia ó Capricho satírico estrenado recientemente en el teatro Español, ha sido motivo para que se traiga y se lleve en periódicos y corrillos el nombre de D. Leandro P. Moratin y de su excelente obra titulada El café. La afinidad de esta comedia con la de Echegaray es mucho mayor de lo que parece á primera vista.

Ambas envuelven una acerada sátira contra la literatura dramática, la dirección de la crítica y el gusto del público, y las dos, la Comedia nueva y el Critico incipiente, aparecen en épocas de decadencia y mal gusto escénicos.

Cuando el autor de El sí de las niñas estrenó su obra, los imitadores de Comellas y Cañizares tenían monopolizado el teatro. El mal gusto era tan grande, que el disparate imaginado por don Eleuterio Crispín de Andorra, con ser un engendro ridículo, falto de verdad y de belleza, verdadero laberinto de incidentes absurdos, no llegaba al bajísimo nivel en que habían caído las obras dramáticas. Aún á propósito, no podía Moratin disparar tanto como disparaban los poetas contemporáneos.

Al aparecer La comedia nueva, toda la turba de copleros que intesta la escena española salió dando tropiezos de los templos de Talía, huyendo del látigo con que la castigaba Moratin. A partir de aquella época, el teatro español emprendió nuevos derroteros y el público abandonó para siempre adiciones á que le habían conducido los colegas de D. Eleuterio.

Aunque no tan grande como en tiempos de Moratin, la decadencia del teatro actual es cosa indudable. La escena atraviesa por una crisis, cuyas causas son tan complejas que para analizarlas haría falta un libro. Basta recordar lo que ha ocurrido en la presente temporada, en la cual sólo algún que otro destello de talento dramático hemos visto brillar entre la nube de obras, que tan pronto han aparecido como se han disipado ante la chacota y burla de los espectadores.

Los buenos autores, como los que existían en tiempo de Moratin, ó no escriben ó escriben sólo lo suficiente para demostrar que no se han agotado en España las fuentes del arte dramático. Mientras que el drama y la alta comedia no tienen espectadores, los teatrillos por horas se ven atestados de público que busca en el teatro, más que el placer estético, el halago de sus sentidos; y, como resultado de todo esto, las masas españolas, olvidando que esta es la patria de Calderón y de Moreto, andan mendigando por los teatros extranjeros obras exóticas, sin duda porque piensan que aquí ha muerto ya, caduco y agostado, el árbol frondoso de la dramática nacional.

¿Señalaré el principio de una reacción favorable á la representación de Un crítico incipiente?

Esta pregunta es al mismo tiempo una aspiración, aspiración sentida mucho tiempo ha por todos los que aman nuestras tradiciones artísticas.

Oportuno sería, pues, no sólo como satisfacción á la natural curiosidad, estimulada hoy con las analogías que la crítica ha señalado entre el Critico incipiente y El café, sino como prueba de las ventajas que tienen para el arte obras como las dos citadas, la representación de la comedia de Moratin.

El Sr. Palencia, y á él me dirijo porque me son bien conocidos su entusiasmo por el arte escénico, su talento dramático y el interés que para él tiene todo lo que con el teatro se relaciona, podría de modo inimitable, gracias á los elementos con que cuenta y las aptitudes especiales de la compañía que dirige, proporcionar al público ilustrado de Madrid el placer de comparar el mérito y carácter de la Comedia nueva con la importancia y valor artísticos del Critico incipiente.

Si el Sr. Palencia oyese estas indicaciones, que sin pretensiones de ninguna especie dejo consignadas, prestaría un servicio eminente á la literatura, y creo además que no perdería el tiempo.

ZEDA.

Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones: Presidencia.—Discurso leído por S. M. la Reina Regente, doña María Cristina, en la solemne apertura de las Cortes, verificada ayer.

Estado.—Concesión del Begium exequatur á D. Luis María Soler para que pueda ejercer el cargo de cónsul general de la república de Siberia en Barcelona; á D. Enrique Santos, para el de cónsul de Bolivia en Granada; á D. Enrique Rabello, para el de cónsul de Bolivia en Alicante; á D. José de la Riva y Angero, para el de cónsul de Bolivia en Bilbao; á D. Ramón de Carredano, para el de cónsul de Bolivia en Iruñ; á Mr. Oskar Mahuros, para el de cónsul de los Estados Unidos en Denia; á don Manuel Gómez y Velasco, para el de cónsul de Méjico en Madrid; á D. Tomás Lozano y Pérez, para el de cónsul del Paraguay en Las Palmas; á D. José R. Salas de la Guardia, para el de vicecónsul del Perú en Santa Cruz de Tenerife; autorizando con igual objeto á Mr. H. Neron

Longpre para el de agente consular de los Estados Unidos en Viquey; á Mr. François Xavier Ducloux, para el de vicecónsul de Francia en Vigo, y á Mr. Jhon Webb Witty para el de vicecónsul de Inglaterra en Villanueva y Geltrú

Ruiz Zorrilla en la conferencia

Ya ha hablado el jefe de los revolucionarios en Biarritz, y á fuer de justos, hemos de consignar que sus palabras han sido de templanza, si bien hay que rectificar algunos conceptos, mejor dicho, hacer justicia cumplida á quien la merece.

Haremos caso omiso de la presentación de los conferenciantes, de los dogmas que se prodigaron á los militares, de las frases cruzadas respecto á la honradez del partido progresista, de las notas ocalionistas que todos dieron con el propósito de no cumplirlas, interpretando fielmente la partitura de «la firma en blanco», etc., y nos limitaremos á dar el texto del discurso del Sr. Ruiz Zorrilla, permitiéndonos una ligera paráfrasis.

Dijo el Sr. Ruiz Zorrilla: «Nada tengo que decirles respecto de los servicios de nuestro correligionario, y ojalá superaran los que regatean las condiciones en que ha de promulgarse la amnistía: la suma de sacrificios que él y sus compañeros de infortunio representan y el amor que profesan á la patria. Soy español antes que republicano y accedo gustoso al paréntesis que se crea necesario para realizar la unión de todos los partidos republicanos, que no tienen otro objeto que el trínito de la causa. Hoy, como antes, sigo creyendo que vendrá la república, pero no sin revolución. Moriré siendo republicano, pero hoy no puedo llamarme aquí revolucionario porque me lo impiden la caballerosidad y la hidalguía de Francia, mas sí he de decir que siendo los más es lástima que seamos vilependidos por los menos.»

Si consigo que todos los republicanos marchemos unidos á conseguir un fin común, sentiremos satisfacción inmensa; mas si esto no sucede, sumaría las fuerzas de que disponemos y decidiría lo que hablamos de hacer; pero téngase entendido que jamás abandonaré á los militares que están á mi lado desde hace quince años.

Si por egoísmos ó otras razones nada se adelantase en el patriótico camino de la unión, en este caso diríamos á los culpables «hasta luego», y procederíamos de conformidad con nuestras opiniones, pues sería injusto creer que el pueblo español sufre con resignación que se le arruine.

Cuando Prieto pueda hablar con los militares, dígame que somos admiradores de su pasado, y que tenemos fe en el porvenir.

El Sr. Ruiz Zorrilla terminó diciendo: «Confío en que el ejército traerá la república, porque el ejército constituye la voluntad de la nación.»

Hemos dicho que haríamos una ligera paráfrasis del discurso del Sr. Ruiz Zorrilla, y vamos á cumplirla. Dice el jefe de los revolucionarios que es español antes que republicano, y sin embargo, no lo ha demostrado aún en las diferentes ocasiones en que ha podido hacerlo así; antes al contrario, ha postergado y sigue postergando la paz, la tranquilidad y el bienestar de España á la república.

No es justo diga que no puede llamarse revolucionario, porque se lo impiden la caballerosidad y la hidalguía de Francia, á menos que menosprecie la caballerosidad y la hidalguía españolas, avaloradas con la conducta del Gobierno conservador, á quien no han dolido ni duelen prendas para recabar el cumplimiento exacto del lema que figura en la bandera enarbolada á su advenimiento al Poder.

Por lo demás, si el Sr. Ruiz Zorrilla no quiere, ó no puede llamarse revolucionario, y lo es en realidad, tanto peor para él.

La afirmación de que el ejército constituye la voluntad de la nación, nos parece sobrado gratuita; como halago, puede pasar; pero, así y todo, no ha de producir efecto. Sabe muy bien el Sr. Ruiz Zorrilla que el ejército sólo, sin la voluntad nacional, no puede traer la república ni traerse nada.

Por lo demás, ¿no faltaba otra cosa sino que el Sr. Ruiz Zorrilla abandonase á los militares que arriesgaron por lo menos tanto como él... Sería el colmo de la ingratitude.

En los círculos políticos es opinión general que el discurso del jefe de los revolucionarios está inspirado en tonos de templanza, y se añade que no ha satisfecho á los intrasigentes, que son mayoría en las conferencias.

Nuestros vinos en Francia

Los precios de la última semana en el mercado de Certe, son los siguientes: VINOS ESPAÑOLES. Nombres, grados, precio por hectolitro. Alicante (sin yeso), de 14 á 15 grados, de 31 á 36 francos.

Idem (con), de 14, de 27 á 29. Aragón (sin), de 14 á 15, de 32 á 37. Idem (con), de 14 á 15, de 30 á 33. Benicarlón, de 13 á 14, de 24 á 28. Cataluña, de 11 á 13, de 18 á 23. Mallorca (sin yeso), de 11 á 12, de 20 á 24. Idem (con), de 10 á 11, de 15 á 19. Priorato, de 13 á 15, de 30 á 36. Tarazona, de 13 á 14, de 25 á 26. Valencia, de 13 á 14, de 24 á 27. Vinaróz, de 13 á 14, de 24 á 26. Moscatel (3 ó 9º licor), de 15, de 42 á 46. Mistelas (3º licor), de 15, de 38 á 42. Vino blanco (3º licor), de 13, de 24 á 29.

El pintor Ribot Y LOS ALEMANES

Con motivo de las manifestaciones hechas por los pintores franceses recientemente, al negarse á concurrir á la Exposición berlinesa, el pintor Ribot ha recordado dos hechos que le ocurrieron en 1870 y que no dejan de ser curiosos.

En 1870, Ribot vivía en Argenteuil. Cuando los alemanes ocuparon París creyó el famoso artista que podía dejar, sin cuidado alguno, en el taller sus cuadros, y allí, con efecto, al volver la capital de Francia los dejó. Al regresar á Argenteuil vivió con dolorosa sorpresa, parte de sus cuadros hechos girónes y achillados: los oficiales bávaros habían entretendido así sus ocios. En una cueva halló uno de sus mejores cuadros, La mujer de los lentes, sirviendo de almohada á los pies de un soldado prusiano. Este cuadro, expuesto más tarde en la Exposición del Campo de Marte, conserva aún las huellas de los zapatos del soldado, que á propio intento no quiso Ribot borrar del todo.

Los muebles antiguos que Ribot poseía fueron despedazados y, en fin, no con horror, el artista francés halló una calavera en su estudio, arrancada á un esqueleto y destinada al servicio de ciertas necesidades que la ciencia impide aquí señalar con su nombre verdadero.

En 1881, Ribot figuró, contra su voluntad, entre los expositores de Bellas Artes de Berlín. Un visitante de aquella Exposición, por el mere gusto de hacer daño, hizo con un bastón dos agujeros en el lienzo, borrando así los ojos de la figura principal del cuadro.

El autor de esta gracia no fué molestado por nadie.

Servicio telegráfico

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR. Banquete en Windsor.—La casa Murrieta.

LONDRES, 2 (11 noche). Desde ayer se encuentra en Windsor, actual residencia de la Reina Victoria, el presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Salisbury.

También marchó ayer tarde á aquella ciudad, invitado por S. M. británica, el embajador de España, señor marqués de Casa-Laiglesia, quien tuvo la honra de comer con la augusta Soberana y con su hija la Emperatriz Federica.

El Embajador y el presidente del Gobierno regresarán á esta capital mañana.

En los centros comerciales de esta población ha sido objeto hoy de todas las conversaciones un rumor que ha circulado y que puede considerarse como seguro. La importante casa banca de los señores de Murrieta va á transformarse en compañía anónima con objeto de dar mayor impulso á sus negocios, para lo cual se impondrá en obligaciones un capital de seis millones de libras esterlinas.—Williams.

Muerte de un diplomático. TANGIER, 2 (5 tarde). Se ha recibido un telegrama en esta población, participando que ha fallecido en la ciudad de Marruecos el representante de Inglaterra en este imperio, Sir William Kirby Green, distinguido diplomático que contaba grandes simpatías por sus excelentes cualidades.

Para Inglaterra, la muerte de Sir Green es una verdadera pérdida, pues su representante hacia muchos años que se hallaba al frente de la legación de la Gran Bretaña, habiendo merecido en muchas y difíciles ocasiones el aplauso de su Gobierno por sus buenas gestiones en pro de los intereses de Inglaterra.

Sir Green ha fallecido repentinamente, hallándose comiendo al regreso de una caeera. La colonia inglesa de esta población está muy afectada por la muerte del ministro, y se dispone á hacer una verdadera manifestación de duelo cuando llegue á esta ciudad el cadáver de Sir Green, el cual irá á buscar á Mazagan un buque de guerra británico.—Ismael.

(DE LA AGENCIA FABRA) La revisión constitucional en Bélgica.

BRUSELAS, 2. El movimiento político en Bélgica adquiere cada día un desenvolvimiento más considerable en favor de la revisión constitucional para otorgar al pueblo el derecho de sufragio.

La cuestión obrera continúa preocupando en todos los círculos. Ayer se celebró en Quarignon un meeting al cual asistieron 800 trabajadores.

Después de pronunciarse elocuentes discursos, se aprobó por unanimidad el proyecto de huelga general para el 1 de Mayo próximo, reinando grandísimo entusiasmo.

Sir William muerto. LONDRES, 2.—(Vía cable de Bilbao). Un despacho fechado esta madrugada en Tánger confirma la noticia de que el día 25 de Febrero falleció en la ciudad de Marruecos sir William Green, ministro de la Gran Bretaña.

Término de crisis. BUCHAREST, 2. La crisis ministerial toca á su término. El Rey ha confiado al general Floresco, presidente del Senado, la misión de formar el nuevo Gabinete.

En los círculos políticos se asegura que el Gobierno alemán deseaba la participación oficial de Francia en la Exposición de pinturas de Berlín y que la negativa ha irritado al Emperador.

El proceder del Gobierno francés ha obtenido la aprobación unánime del país.

Si hubiese obrado de otra suerte, hubiera lastimado el sentimiento público, haciendo inevitable una crisis ministerial.

Vapor correo. HAVANA, 1. Ayer sábado salió de este puerto para Cádiz el vapor correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.

Vapor correo. ADEN, 2. Ayer domingo salió de este puerto para Suez el vapor correo Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.

Prohibición. PARÍS, 2. El ministro M. Constans ha notificado hoy á las sociedades de carreras el acuerdo de la Cámara prohibiendo las apuestas mutuas y toda clase de juegos de azar á contar del día 8 del corriente mes.

El general Mitre. LONDRES, 2. Según despachos de Buenos Aires recibidos por el periódico El Times, Mitre es aguardado allí para el día 16 del actual. Se hacen grandes preparativos para recibirlo. Continúa el estado de sitio, pero no hay temor de que surjan desórdenes, y se cree que la intervención de aquel ilustre hombre público facilitará notablemente el arreglo de las dificultades pendientes.

La crisis económica sigue sin alteración. El juego en Mónaco. PARÍS, 2. En la sesión celebrada por la Cámara, M. Douville-Maillet ha pedido la supresión del juego en Mónaco, por ser causa de abusos escandalosos.

M. Ribot, lamentando los males expuestos por el orador, ha hecho ver la necesidad de respetar la independencia del principado. Con esto ha quedado terminado el incidente.

Felicitaciones. ROMA, 2. Su Santidad ha recibido en la mañana de hoy á las felicitaciones de los cardenales, por ser aniversario de su natalicio y advenimiento á la Santa Sede.

En su contestación á los mismos hizo un elocuente paralelo entre el pontificado de Gregorio el Magno y el suyo; al de aquel atacado por la violencia de los bárbaros en el exterior y por la astucia en el interior, que le obligó á defender á Roma y á la Iglesia. El Papa actual no cesa de repetir á Italia que los Papas son sus insignes bienhechores, y que es una locura política combatirlos.

Gregorio se opuso á la esclavitud. León XIII la ha combatido también en el Brasil y en África. Su Santidad terminó elogiando á los Gobiernos que protegen á los misioneros, esforzados é incansables obreros de la civilización, y anunció que consagraría algunos donativos á todas las empresas anti-esclavistas.

Francia y Alemania. BERLÍN, 2. La Gaceta de la Alemania del Norte consigna con satisfacción que la voz de la razón empieza á dejarse oír en París y cita al efecto varios artículos de periódicos franceses que lamenta no hayan sido escritos antes.

El conflicto franco-alemán. BERLÍN, 2. La Gaceta de Colonia, por informes de buen origen, tiene por seguro que el Gobierno considera el incidente franco-alemán como terminado en un todo con las disposiciones adoptadas acerca de los pasaportes en la Alsacia-Lorena, y en tanto que no se produzcan nuevos incidentes no entra en sus propósitos la adopción de ninguna otra medida. El Gobierno francés no recibirá nota diplomática ni comunicación alguna oficial sobre los sucesos de los últimos días.

Protestas de los socialistas. BRUSELAS, 3. El partido socialista continúa celebrando grandes meetings para protestar contra los reclutamientos y reemplazos del ejército.

La asamblea de la juventud socialista aprobó una proposición en este sentido, que fué dirigida al gobernador de la provincia. También se organiza una gran manifestación pública para formular la misma protesta.

Futuro viaje regio. LONDRES, 3. La Reina Victoria emprenderá su viaje el día 23 del actual.

Se dirigirá, en compañía de la Princesa Beatriz de Battenberg á Grasse, población inmediata á Niza, donde permanecerá un mes. La prensa inglesa y la cuestión franco-alemana. LONDRES, 3. Los periódicos de esta capital continúan ocupándose de las cuestiones suscitadas entre Francia y Alemania como consecuencia del viaje de la Emperatriz.

The Daily News y The Daily Chronicle acusan á Alemania el poco acierto de elegir los momentos actuales para restringir el sistema de pasaportes en la Alsacia Lorena.

The Daily Chronicle dirige además sus censuras al Emperador Guillermo, diciendo que su espíritu inquieto de dominador le arastra á querer ser simultáneamente general, diplomático, canceller y reformador social.

EL VALOR, SEGUN EL GENERAL WOLSELEY

El general Wolseley ha publicado recientemente en la Tort Nightly Review un estudio acerca del valor, que define en un modo bastante singular, llamándolo el equivalente de la salud perfecta.

La experiencia me ha enseñado—dice en apoyo de esta definición—que el valor de orden superior asociase generalmente á una condición física plenamente satisfactoria. No hay que decir que se encuentran enfermos ó hipocóndricos que son verdaderos héroes. Pocos hombres mostraron jamás más valor moral y físico que Guillermo III, y, sin embargo, su vida entera fué una continua lucha entre una voluntad indomable y un organismo exhausto. La enfermedad se lo había apropiado como víctima desde los primeros años de su infancia; pero su alma ardiente y de fuego dominó siempre en él al dolor y la enfermedad.

Hacer un análisis detenido del valor, dice el general inglés, sería acometer una empresa y un delicado estudio psicológico, que consistiría superior á mis fuerzas; própongome tan sólo señalar algunos hechos que personalmente he observado, y que comprueban que el valor del



Emparedados



segundo, el señor conde de Montarco, por 122 y dos papeletas en blanco; para tercero, el señor conde de Esteban Collantes, por 103 votos, y para cuarto, el Sr. Torres Villanueva, por 145 votos y una papeleta en blanco.

El señor presidente invita á los señores secretarios á que tomen posesión de sus puestos.

A propuesta del señor presidente se concede un voto de gracias á los señores secretarios de edad.

Acto seguido se verifica la votación con objeto de elegir la comisión permanente de actas, obteniendo mayoría de votos los señores conde Tejada de Valdeolosa, conde de Pallares, Casado Manresa, Calleja, Concha Castañeda y García (D. Diego).

Como han resultado con mayoría de votos para componer esta comisión cuatro señores senadores por elección, se procede á la votación de una auxiliar, interin se discutan las actas de los senadores electos.

Verificado el escrutinio, quedan proclamados los señores conde de Torreanaz, Azcoárraga, Lazcoiti, Cánovas del Castillo (D. Emilio), Pérez Batallón, García Rizo, Nieto y Soriano.

Con objeto de que los señores de la comisión auxiliar de actas, discutan las de los cuatro señores de la permanente, propone el señor presidente suspender la sesión.

Se reanuda la sesión á las cinco y cuarenta y cinco minutos.

Un señor secretario da cuenta de haberse reunido la comisión auxiliar de actas, nombrando presidente al señor conde de Torreanaz, y secretario al señor conde de Lascoiti, que sube acto continuo á la tribuna para leer el acta de la reunión celebrada por la comisión que ha emitido dictamen favorable á las actas de los Sres. Concha Castañeda, Casado, Manresa y Calleja.

El señor presidente declaró de urgencia la discusión de estos dictámenes que figuran en la orden del día de mañana.

A los pocos momentos de reanudada se levanta la sesión.

**CONGRESO**

**SESIÓN DEL 2 DE MARZO DE 1891**

Á la una menos cuarto se abre la sesión, bajo a presidencia del Sr. Bosch y Labrús, con gran concurrencia de diputados y en el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación, Fomento y Ultramar.

El secretario de edad, Sr. Silveira (D. Eugenio), lee las actas de la sesión preparatoria y de la de apertura de las Cortes, que son aprobadas sin discusión.

El mismo secretario da lectura de la lista de todos los diputados electos que han presentado su acta.

El señor Presidente: Va á procederse á la elección de la mesa interina.

El Sr. Silveira (E) lee los artículos del Reglamento que se refieren á la constitución de la mesa interina, y comienza la votación por papeletas para elegir al presidente de la Cámara.

Tomó parte en la votación 230 diputados, arrojando el escrutinio el siguiente resultado:

Señor Pidal y Mon, 223 votos; Sr. Cárdenas, uno; papeletas inutilizadas, tres; ídem en blanco, 53.

Verificada la elección de presidente interino, y proclamado que fué el Sr. Pidal y Mon, procedese á la elección de vicepresidentes, también por papeletas.

He aquí el resultado de esta elección, en la que han tomado parte 270 diputados:

D. Manuel Danvila, 208 votos; D. Federico Sánchez Bedoya, 136; D. Francisco Laiglesia, 158; señor duque de Almodóvar del Río, 65; general Salcedo, 3; D. José de Cárdenas, 4; señor conde de Agüera, 1; señor conde de Castellanos, 1; en blanco, dos papeletas; anuladas, dos ídem.

Son proclamados vicepresidentes los señores Danvila, Sánchez Bedoya y Laiglesia, conservadores, y el duque de Almodóvar, fusionista.

A seguida se procede á la elección de los cuatro secretarios, que es la que más tiempo ha durado, y en la cual han tomado parte 319 diputados.

La votación ha dado el resultado siguiente:

Señor marqués de Valdeiglesias, 142; señor conde de Toreno, 141; Sr. Bugalla, 133; señor Alonso Martínez, 86; Sr. Moya, 59.

Son proclamados los cuatro primeros.

Los individuos de la Mesa interina toman posesión de sus puestos, y el Sr. Pidal y Mon comienza su discurso.

«Vuestros votos, dice, me han elevado á este sitial, que han ocupado varones más ilustres que yo por todos conceptos.

«Ha sido costumbre siempre de todos los presidentes manifestar la expresión del agradecimiento, que he y reboas en mi corazón, se apodera de mi alma y se manifiesta en todo mi ser, de tal modo que apenas puedo expresarla y articular breves palabras.

«Para el mejor desempeño de este puesto, para el que me acabáis de elegir, imploro vuestra cooperación y vuestro apoyo para conservar la tradición gloriosa de la tribuna española y como garantía de su libertad.

«El reglamento prescribe que antes de constituirse definitivamente el Congreso, debemos hacer la verificación de nuestros poderes, en lo cual conviene que procedamos con la mayor discreción, imparcialidad y detenimiento, puesto que vamos á asistir al ensayo de un nuevo régimen electoral, en cuyo éxito todos estamos interesados, y al que todos es justo miremos con la atención y el respeto que se merece: los unos, porque son entusiastas defensores de ese régimen, y todos, porque todos debemos ser fieles mantenedores del espíritu de las leyes, procurando que en nuestros esfuerzos hallen su mejor sanción y queden purificadas.

«Espero, pues, de vuestra experiencia que no adelantéis en el desempeño de mi cargo, y si alguna vez pudiera molestaros en algo mi autoridad, me dispenséis cualquier falta, ajena siempre á mis propósitos y á mi modo de ser; lo mismo que si entre vosotros llegase á mediar, en el calor de la improvisación, alguna ofensa, la perdonéis; porque, cuanto mayor sea el agravio, más alta, más solemne, más reposada debe ser la discusión.

«Vamos á actuar ante la nación, que nos ha dado sus poderes convénida en jurado, y lo que aquí se diga no ha de quedar en la bóveda del olvido, sino que pasará á la historia, que se ocupará en su día de los hombres, de las ideas y de las leyes, por lo cual debe salir siempre victoriosa, en el fragor del combate, la autoridad de la presidencia, y con ella la libertad y el derecho.» (Muy bien, muy bien.)

Gran número de diputados felicitan al orador, cuyo discurso ha sido muy celebrado por lo breve y compendioso, y por el análogo espíritu de libertad y justicia que en él se advierte.

El Sr. Pidal propone á la Cámara que conceda un voto de gracias á la Mesa de edad que ha actuado hasta hoy, y hecha la pregunta por el señor marqués de Valdeiglesias, el Congreso acuerda el voto por unanimidad.

El señor Presidente: Se va á proceder á elegir las comisiones de actas y de incompatibilidades. La de actas primero.

Resultan elegidos para formar esta los señores Linares Rivas, por 113 votos; Crespo, 118; Frau y Mesa, 113; Dato Iradier, 113; Loring y Heredia, 112; Gamazo, 96; León y Castillo, 96; Azcoárraga, 96; Becerro de Bengoa, 96; Ruiz Capdepón, 95; marqués de Figueroa, 87; Antón y Ferrándiz, 87; Cavestany, 87; conde de la Corzana, 87, y Torres Cartas, 87.

Para la comisión de incompatibilidades han sido elegidos los Sres. Landeche, por 104 votos; Souto, 76; Henestrosa, 76; Clemente, 35; Serrano Morales, 76; Castellano, 104; Roda, 103; conde de la Viñaza, 103; Alonso Pesquera, 76; Cortezo, 104; marqués de la Vega de Armijo, 68; Maura, 68; Villanueva, 62; Cervera, 63, y Palma, 67.

El presidente, Sr. Pidal, manifiesta á la Cámara que, no habiendo recibido en la secretaría del Congreso el acta del diputado Sr. Crespo, elegido para formar parte de la comisión de actas, procede anular su elección para la referida comisión y designar en la sesión de mañana al diputado que ha de sustituirle.

Así se acuerda, aprobándose también la proposición del señor presidente, de que desde mañana comiencen las sesiones á las dos de la tarde.

Acto continuo se levanta la de hoy á las siete y cuarto.

La comisión de actas se reunirá mañana á las once de la misma.

**ORDEN DE LA PLAZA DEL 3 DE MARZO DE 1891**

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco Herrero.

**SERVICIO PARA EL 4**

Parada: Canarias, Arapiles y Ciudad Rodrigo.—Jefe de parada, señor coronel de Covadonga, D. Anibal Molibé—Imaginario, otro del segundo de Zapadores, D. Estanislao Urquiza.—Guardia del Real Palacio: Canarias, una sección de artillería y 22 caballos de la Princesa.—Jefe de día, señor comandante de Covadonga, D. Calixto Rubin.—Imaginario, otro de Wad-Ras, D. Manuel Serrano.—Visita de hospital, Canarias, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones, quinto cuerpo de ejército, tercer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día, primero y segundo capitán del segundo de Zapadores.

El General gobernador, Ruiz de Alcalá.

La nota saliente ha sido esta tarde el discurso de gracias del Sr. Pidal, por su elevación á la presidencia del Congreso.

Al elocuente orador y ex ministro conservador lo han votado muchos diputados de la oposición, y de sus discretas palabras, al cumplir con el deber que la gratitud y la cortesía imponen, se han hecho toda clase de merecidos elogios entre los diputados de todos los lados de la Cámara.

Ha sido, en efecto, el Sr. Pidal tan sóbrio como elocuente y tan discreto como insinuante.

No es, pues, extraño que hasta aquellos que menos benévolos suelen ser con el fogoso tribuno, manifestasen, después de oírle esta tarde, la satisfacción que sus palabras les había producido, y la esperanza que hacía renacer en todos de que, bajo su presidencia, el Congreso se mantendría dentro de los límites que aconseja el prestigio del Parlamento y el interés de los políticos serios y amantes de las instituciones que nos rigen.

El Consejo de ministros anunciado para mañana, es posible que celebre se á las diez de la noche en el palacio de la Presidencia.

Los periódicos de oposición vienen todos regateando importancia al Mensaje y calificando, en cambio, de habilidoso, en lo relativo á la revisión constitucional y cuestiones económicas, el discurso del Sr. Sagasta á la minoría liberal.

El portentoso milagro de contentar á todos, aun á los más quisquillosos, se hace, y lo ha hecho D. Práxedes, no diciendo nada substancial y concreto, como siempre se ha visto obligado á hacerlo, ya para no adquirir compromisos serios, como por no ahondar las disidencias que han minado y minan su partido.

Por lo demás, hace bien al Sr. Sagasta en pagar sus benevolencias á los republicanos, mostrándose transparente con la cuestión de las candidaturas para la Mesa del Congreso; las buenas relaciones se entibian, efecto de circunstancias, pero no se rompen con facilidad.

Hay periódicos á quienes nada importa cometer graves imprecisiones políticas, si entienden que éstas han de resultar cargos para el Gobierno: apuntan al Gobierno y disparan contra la patria.

Eso hizo *El Correo* al publicar ayer la carta de Cuba en que se da cuenta de la detención y muerte de cinco bandidos en el vapor *Baldomero Iglesias*.

Poco ha faltado al colega para defender en melodramáticos tonos á aquellos bandoleros; aunque indirectamente resulta así, al calificar de *encierro* alvesa el cartero golpe dado por las autoridades, y al expedir patente de honor de propietario á uno de los foragidos.

No negamos á ese y otros colegas el derecho, y hasta es de agradecerles la caridad que tuvieron de pedir cuanto estimen beneficioso para la gran Antilla; pero de eso á recojer y exagerar cuantas noticias proceden de los enemigos de la integridad é intereses de la patria, haciendo su causa por el único placer de zaherir al Gobierno y crearle conflictos, hay una distancia inmensa.

La opinión pública hará justicia á todos.

Continúan en Novedades los ensayos del drama sacro bíblico *La Pasión de Nuestro Señor Jesucristo*, no perdonando la empresa gasto alguno para presentarlo en escena con todo el esplendor posible.

En la representación de *El héroe por fuerza*, el primer actor D. Serafín García, sostuvo constantemente la hilaridad del público y los aplausos á todos los actores no se interrumpieron; y en la del drama *Isabel la Católica* fué llamada varias veces á escena la señora Ruiz, y muy aplaudidos los Sres. Obón y Garza.

El beneficio de la señora Tetraxini se verificará mañana.

Próximo se verificará el jueves próximo se verificará en dicho circo la *repris* de la zarzuela de espectáculo, *La virgen del Mar*.

Ha regresado de Oporto, hallándose en esta corte la célebre artista doña Carolina C. de Cepeda.

El General gobernador, Ruiz de Alcalá.

La nota saliente ha sido esta tarde el discurso de gracias del Sr. Pidal, por su elevación á la presidencia del Congreso.

Al elocuente orador y ex ministro conservador lo han votado muchos diputados de la oposición, y de sus discretas palabras, al cumplir con el deber que la gratitud y la cortesía imponen, se han hecho toda clase de merecidos elogios entre los diputados de todos los lados de la Cámara.

Ha sido, en efecto, el Sr. Pidal tan sóbrio como elocuente y tan discreto como insinuante.

No es, pues, extraño que hasta aquellos que menos benévolos suelen ser con el fogoso tribuno, manifestasen, después de oírle esta tarde, la satisfacción que sus palabras les había producido, y la esperanza que hacía renacer en todos de que, bajo su presidencia, el Congreso se mantendría dentro de los límites que aconseja el prestigio del Parlamento y el interés de los políticos serios y amantes de las instituciones que nos rigen.

El Consejo de ministros anunciado para mañana, es posible que celebre se á las diez de la noche en el palacio de la Presidencia.

Los periódicos de oposición vienen todos regateando importancia al Mensaje y calificando, en cambio, de habilidoso, en lo relativo á la revisión constitucional y cuestiones económicas, el discurso del Sr. Sagasta á la minoría liberal.

El portentoso milagro de contentar á todos, aun á los más quisquillosos, se hace, y lo ha hecho D. Práxedes, no diciendo nada substancial y concreto, como siempre se ha visto obligado á hacerlo, ya para no adquirir compromisos serios, como por no ahondar las disidencias que han minado y minan su partido.

Por lo demás, hace bien al Sr. Sagasta en pagar sus benevolencias á los republicanos, mostrándose transparente con la cuestión de las candidaturas para la Mesa del Congreso; las buenas relaciones se entibian, efecto de circunstancias, pero no se rompen con facilidad.

Hay periódicos á quienes nada importa cometer graves imprecisiones políticas, si entienden que éstas han de resultar cargos para el Gobierno: apuntan al Gobierno y disparan contra la patria.

Eso hizo *El Correo* al publicar ayer la carta de Cuba en que se da cuenta de la detención y muerte de cinco bandidos en el vapor *Baldomero Iglesias*.

Poco ha faltado al colega para defender en melodramáticos tonos á aquellos bandoleros; aunque indirectamente resulta así, al calificar de *encierro* alvesa el cartero golpe dado por las autoridades, y al expedir patente de honor de propietario á uno de los foragidos.

No negamos á ese y otros colegas el derecho, y hasta es de agradecerles la caridad que tuvieron de pedir cuanto estimen beneficioso para la gran Antilla; pero de eso á recojer y exagerar cuantas noticias proceden de los enemigos de la integridad é intereses de la patria, haciendo su causa por el único placer de zaherir al Gobierno y crearle conflictos, hay una distancia inmensa.

La opinión pública hará justicia á todos.

Continúan en Novedades los ensayos del drama sacro bíblico *La Pasión de Nuestro Señor Jesucristo*, no perdonando la empresa gasto alguno para presentarlo en escena con todo el esplendor posible.

En la representación de *El héroe por fuerza*, el primer actor D. Serafín García, sostuvo constantemente la hilaridad del público y los aplausos á todos los actores no se interrumpieron; y en la del drama *Isabel la Católica* fué llamada varias veces á escena la señora Ruiz, y muy aplaudidos los Sres. Obón y Garza.

El beneficio de la señora Tetraxini se verificará mañana.

Próximo se verificará el jueves próximo se verificará en dicho circo la *repris* de la zarzuela de espectáculo, *La virgen del Mar*.

Ha regresado de Oporto, hallándose en esta corte la célebre artista doña Carolina C. de Cepeda.

Mayor desconsideración tratan al diputado por Madrid.

«Cómo es, decían algunos, que los amigos de Canalejas ponen tanto empeño en demostrar que éste se halla aislado por sus colegas los ex-ministros liberales?

Y decían bien los que así se expresaban. Pero estos son misterios del fusionismo, que solo el tiempo puede poner en claro.

Decididamente el señor general Salcedo se encargará del gobierno civil de Madrid, quizá mañana mismo.

El Gobierno ha insistido en su primitivo propósito, y del éxito con que ha verificado sus gestiones el ministro de la Gobernación, se felicitaban esta tarde cuantos conocen las relevantes cualidades del distinguido general, que son todos los que le tratan.

La nota saliente ha sido esta tarde el discurso de gracias del Sr. Pidal, por su elevación á la presidencia del Congreso.

Al elocuente orador y ex ministro conservador lo han votado muchos diputados de la oposición, y de sus discretas palabras, al cumplir con el deber que la gratitud y la cortesía imponen, se han hecho toda clase de merecidos elogios entre los diputados de todos los lados de la Cámara.

Ha sido, en efecto, el Sr. Pidal tan sóbrio como elocuente y tan discreto como insinuante.

No es, pues, extraño que hasta aquellos que menos benévolos suelen ser con el fogoso tribuno, manifestasen, después de oírle esta tarde, la satisfacción que sus palabras les había producido, y la esperanza que hacía renacer en todos de que, bajo su presidencia, el Congreso se mantendría dentro de los límites que aconseja el prestigio del Parlamento y el interés de los políticos serios y amantes de las instituciones que nos rigen.

El Consejo de ministros anunciado para mañana, es posible que celebre se á las diez de la noche en el palacio de la Presidencia.

Los periódicos de oposición vienen todos regateando importancia al Mensaje y calificando, en cambio, de habilidoso, en lo relativo á la revisión constitucional y cuestiones económicas, el discurso del Sr. Sagasta á la minoría liberal.

El portentoso milagro de contentar á todos, aun á los más quisquillosos, se hace, y lo ha hecho D. Práxedes, no diciendo nada substancial y concreto, como siempre se ha visto obligado á hacerlo, ya para no adquirir compromisos serios, como por no ahondar las disidencias que han minado y minan su partido.

Por lo demás, hace bien al Sr. Sagasta en pagar sus benevolencias á los republicanos, mostrándose transparente con la cuestión de las candidaturas para la Mesa del Congreso; las buenas relaciones se entibian, efecto de circunstancias, pero no se rompen con facilidad.

Hay periódicos á quienes nada importa cometer graves imprecisiones políticas, si entienden que éstas han de resultar cargos para el Gobierno: apuntan al Gobierno y disparan contra la patria.

Eso hizo *El Correo* al publicar ayer la carta de Cuba en que se da cuenta de la detención y muerte de cinco bandidos en el vapor *Baldomero Iglesias*.

Poco ha faltado al colega para defender en melodramáticos tonos á aquellos bandoleros; aunque indirectamente resulta así, al calificar de *encierro* alvesa el cartero golpe dado por las autoridades, y al expedir patente de honor de propietario á uno de los foragidos.

No negamos á ese y otros colegas el derecho, y hasta es de agradecerles la caridad que tuvieron de pedir cuanto estimen beneficioso para la gran Antilla; pero de eso á recojer y exagerar cuantas noticias proceden de los enemigos de la integridad é intereses de la patria, haciendo su causa por el único placer de zaherir al Gobierno y crearle conflictos, hay una distancia inmensa.

La opinión pública hará justicia á todos.

Continúan en Novedades los ensayos del drama sacro bíblico *La Pasión de Nuestro Señor Jesucristo*, no perdonando la empresa gasto alguno para presentarlo en escena con todo el esplendor posible.

En la representación de *El héroe por fuerza*, el primer actor D. Serafín García, sostuvo constantemente la hilaridad del público y los aplausos á todos los actores no se interrumpieron; y en la del drama *Isabel la Católica* fué llamada varias veces á escena la señora Ruiz, y muy aplaudidos los Sres. Obón y Garza.

El beneficio de la señora Tetraxini se verificará mañana.

Próximo se verificará el jueves próximo se verificará en dicho circo la *repris* de la zarzuela de espectáculo, *La virgen del Mar*.

Ha regresado de Oporto, hallándose en esta corte la célebre artista doña Carolina C. de Cepeda.

El directorio ejecutivo fusionista se ha reunido esta tarde, acordando que los Sres. Maura y Villanueva sustituyan á los Sres. Becerra y Egüillor en las candidaturas para la comisión de incompatibilidades, por traer estos últimos las actas protestadas.

**Temperatura.**

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 8 sobre 0. A las doce, 15° id. id. A las cinco de la tarde, 13°.

**LA BOLSA**

**FONDOS PUBLICOS**

	Del 2	Del 3
Denda perp. 4 por 100 interior...	77 50	77 65
Idem en títulos pequeños...	77 90	78 00
Idem id. nuevos, series G. y H...	77 90	77 90
Idem fin corriente...	77 85	77 60
Idem fin próximo...	78 25	00 00
Exterior...	79 10	78 45
Amortizable...	89 50	89 70
Billetes hipotecarios de Cuba...	108 25	108 80
Banco de España...	899 50	899 50
Comp. Arrendataria de Tabacos...	88 00	89 00
Cédulas del Banco Hipotecario...		
5 por 100 de interés...	101 80	101 60
Idem al 4 por 100...	92 60	92 60
CAMBIOS		
París, ocho días vista...	2 75	2 80
Londres, á 90 días fecha...	25 70	25 78

**Boletín.**  
Madrid, contado, 77,50.—Fin de mes, 77,60.—Próximo, 00,00.—Exterior, 69 70.—Amortizable, 89,55.—Cubas, 108,25.—Banco, 899 50.—Tabacos, 87,00.—Barcelona, interior, 00,05.—Exterior, 00,00.—París, 77,40.

**Quilts.**  
Santos de mañana miércoles.—San Casimiro, hijo del Rey de Polonia, electo Rey de Hungría, San Lucio, Papa y mártir, y San Pío, obispo de Sevilla, mártir.

La Misa y oficio divino son de San Casimiro, con rito semidoble y color blanco.

*Latina (Cuarenta Horas).*—Continúa la novena de Nuestra Señora de las Angustias, predicando á las diez, el Sr. Batraguano, y á las cuatro y media el Sr. Sarmiento.

*Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.*—Ejercicios al toque de oraciones, predicando el Sr. Montalbán.

*Asilo de Huérfanos.*—Idem 11; á las cuatro y media, predicando después del rosario el señor rector.

*Caballero de Gracia.*—Ejercicios de la Santa Escuela de María á las cuatro, predicando el señor Almaraz.

*Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora de los Dolores en los *Servitas*, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastián.

**Espectáculos para mañana**

REAL 8 1/2.—Función 101 de abono.—Torno 1.º.—Gli agonotti.

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. par.—F. 128 de ab.—Un crítico incipiente.—Pachón.

PRINCESA.—8 1/2.—Función 24 de abono.—T. 83.—La extranjera.—Baile.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.º.—La duquesa de Antora.

ESLAVA.—8 1/2.—Hace falsa un caballero. | La isla de San Baladrán.—El joven telémaco.

APOLO.—8 1/2.—La república de Chambá.—La baraja francesa.—La leyenda del monje.—Madrid petit.

CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—La liga de las mujeres.—El chaleco blanco.—Ki-ki-ki.

ROMEA.—8 1/2.—Mujeres-ruelga.—Los pin interesados.—Chupate esa!—Encarnado y amarillo.

ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 34. TELEFONO 876

—Pues bien, amigo mío,—dijo Gilberto,—el padre de la pobre Catalina ha sido herido hoy en el campo de Marte y su desgraciada madre se está muriendo en Villers-Cotterets; tenemos necesidad de hacerle saber tan triste nueva. ¿Queréis decirnos dónde vive?

—¡Oh! ¡Pobre joven! Vive en Ville-de-Avray, caballero, en la calle grande, en frente de la fuente; pero no sé el número.

—No importa,—repuso Pitou,—yo la encontraré.

—Gracias, amigo mío,—dijo Gilberto deslizando una moneda en la mano del portero.

Este hizo una reverencia y volvió á entrar en su casa.

—¿Y bien?—dijo Gilberto.

—Que parto para Ville-de-Avray,—respondió Pitou.

Pitou estaba siempre pronto á partir.

—¿Sabes el camino?—preguntó el doctor.

—No; pero vos me lo indicaréis.

—Eres un corazón de oro y un jarrate de acero,—dijo riendo Gilberto;—ven á descansar y mañana partirás.

—Pero si corre prisa...

—Ni de un lado ni de otro hay urgencia: el estado de Billot es grave, pero no mortal; y en cuanto á su mujer, aún vivirá diez ó doce días.

—Mirad, señor doctor, que ayer no hablaba ni se movía.

—No importa, Pitou; respondo de ella por diez días.

—¡Diablo! M. Gilberto, vos sabéis eso mejor que yo.

—Dejemos, pues, á la pobre Catalina una noche más de ignorancia y de reposo.

Pitou se rindió á esta razón.

—¿Y entonces,—preguntó,—á donde vamos, M. Gilberto?

—A mi casa, donde encontrarás tu

antigua alcoba, y mañana á los dos en punto, los caballos estarán enganchados al coche.

—¿Y para qué los caballos y el coche?—preguntó Pitou, que no consideraba al caballo sino como un objeto de lujo.

—Para conducirte á Ville-de-Avray,—respondió Gilberto.

—¿Hay acaso cincuenta leguas de aquí á Ville-de-Avray?

—No; hay dos ó tres.

—Entonces es negocio de una hora; tres leguas, M. Gilberto, se andan como se sorbe un huevo.

—¿Y Catalina?—exclamó Gilberto;—¿crees que ella puede andar como tú las tres leguas de Ville-de-Avray á París y las diez y ocho leguas de París á Villers-Cotterets?

—Es verdad,—dijo Pitou;—soy un imbécil. ¿Y cómo está Sebastián, monsieur Gilberto?

—Perfectamente; mañana le verás.

—Me alegraré mucho.

—Y él se alegrará también, Pitou, pues te quiere de corazón.

El coche se detuvo ante la puerta de la casa del doctor.

Pitou durmió como comía, como caminaba, como combatía, es decir, de todo corazón: solo que, gracias á su costumbre de levantarse á la amanecer, estuvo de pie á las cinco de la mañana.

El coche estuvo dispuesto á las seis.

A las siete, el joven llamaba á la puerta de Catalina.

Había convenido con el doctor que

# LA LIBERTAD

## DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

### SUSCRIPCIONES

#### PAGO ADELANTADO

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

### OFICINAS

#### HILERAS, 8, BAJO

Director, D. JAVIER BETEGON.—Correspondencia en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al administrador.—Teléfono 887.

**REALIZACION**  
de muebles.—Precio fijo.—Costanilla de los Angeles, 7, bajo.

**FÁBRICA DE CERERÍA.**—GERARDO Martín Benito, 22, San Bernardo, 22.

**PETROLIO REFINADO DE PRIMERA.**—Tienda de loza fina y cacharrería, Ruiz, 7

**CORRESPONDENCIA PARTIO UCLAR.**—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea. Van en la tercera plana, antes de la cotización de Bolsa.

**JO.**—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional; es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar. De venta, Hileras, 8, portería.

**EL MEJOR VINO DE MESA, VALDEPEÑAS** de primera, cervezas y aguardientes. **Pez, 12.**

**BASTONES DE MANDO PARA** autoridades civiles y militares. **Platería de José del Río, Preciados, 23.**

Calle de Preciados, 8. **EL AGUILA**. Calle de Preciados, 8.

**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**

Trojes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rucos y gabanos, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 111'50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

**PRECIO FIJO**

**CANAS INGLESAS**

ESTILO ORIENTAL

**COLCHONES DE MUELLES**

De las principales casas del país y del extranjero.

**49, Fuencarral, 49**

**SIN ENGAÑO**

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias.

**Caballero de Gracia, 30 y 32**

TALLER DE FOTOGRAFADO DE **ADOLFO ALABERN**

Caridad, 10, bajo (Pacífico).

**MADRID**

Se admiten esquilas de funeral hasta las tres de la tarde en la Administración de este periódico.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA**

**Línea de las Antillas, New York y Veracruz.**—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**Línea de Colón.**—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.

**Línea de Filipinas.**—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Péruco, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

**Línea de Buenos Aires.**—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1890.

**Línea de Fernando Poo.**—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dikar y Monrovia.

**Servicio de Africa.**—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Lache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**Servicio de Tánger.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte

**JABON B. BAIN**

ANTISEPTICO AL NAFTOL

Bajo la forma usual y agradable de un jabón de tocados está preparación es doce veces más antiséptica que el ácido fénico puro, y presta los mayores servicios á los cirujanos: se emplea en el mejor éxito como preservativo de las enfermedades contagiosas en las enfermedades de la piel, «pústulas empujadas» etc.

Al por mayor: B. Bains Fournier, Rue d'Amsterdam 43 Paris.

**ULTRAMARINOS Y CONFITERIA**

**CARLOS PRAST, ARENAL 8**

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

**LAS COLONIAS.—Arenal, 8**

**CHOCOLATES Y CAFÉS**

DE LA **COMPAÑIA COLONIAL**

TAPIOCA, TES

87 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

**CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID**

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

á fin de hallarse al paso del primer cirujano que entrase.

Hacia ya una hora que estaba allí, sin ser atendido por los dos ó tres facultativos que habían entrado, cuando distinguió un hombre vestido de negro que, alumbrado por dos enfermeros, se acercaba á todos los lechos.

Reconociólo y gritó con toda su fuerza:

—¡Eh! ¡Por aquí, M. Gilberto, por aquí!

Gilberto se acercó.

—¡Ah! ¿Eres tú, Pitou?—dijo.

—Sí, señor Gilberto.

—¿Has visto á Billot?

—Hele aquí,—respondió Pitou indicando al herido.

—¿Está muerto?

—No, M. Gilberto; pero tanto valdría.

Gilberto se aproximó al colchón, y los dos enfermeros alumbraron el rostro del herido.

—En la cabeza, M. Gilberto, en la cabeza,—dijo Pitou.

Gilberto examinó la herida con atención.

—Mucha gravedad hay,—murmuró. Y volviéndose á los dos enfermeros, dijo:

—Necesito para este hombre una habitación particular.

Los dos enfermeros se consultaron.

—No hay habitaciones particulares,—dijeron,—pero tenemos el almacén de ropas.

—Pues vamos al almacén.

Levantóse al herido lo más dulcemente posible; pero no se pudo evitar que exhalara un gemido.

—¡Ah!—dijo Gilberto,—el que se queja, vive, y mientras hay vida hay esperanza.

Billot fué llevado al almacén, se le puso sobre el lecho de uno de los em-

pleados, y en seguida Gilberto procedió al reconocimiento.

Dijimos que la arteria temporal había sido cortada; esto había producido una inmensa pérdida de sangre, y luego sobrevino un síncope, que deteniendo los latidos del corazón, había contenido la hemorragia. La naturaleza había aprovechado inmediatamente esta circunstancia para formar un coágulo, que había cerrado la arteria.

Gilberto, con una destreza admirable, ligó la arteria con una seda, lavó la herida, aproximó sus bordes y los sujetó con vendetas de diaquilón, encargando que el herido apoyase la espalda, no la cabeza, sobre la almohada.

Cumplidos estos cuidados, preguntó á Pitou la causa de su venida á París y cómo se había encontrado allí tan á tiempo para socorrer á Billot.

La cosa era muy sencilla: desde la desaparición de Catalina y la partida de su marido, la tía Billot, que nunca había sido un espíritu muy fuerte, cayó en una especie de idiotismo que fué cada día en aumento.

—Tras el idiotismo vino la postración y la mudez, y el doctor Raynal declaró que solo una cosa podía sacar á la tía Billot de aquel marasmo fatal: la vista de su hija.

Entonces Pitou se puso en camino para París.

Había salido de Pisseleu á las cuatro de la mañana, y á las siete de la noche entraba en la casa de Gilberto, calle de Saint-Honoré.

No estaba el doctor; pero su criado dijo á Pitou lo que había pasado en el campo de Marte, que había muertos y heridos, y que Billot podía estar entre unos ú otros.

Entonces Pitou se dirigió al campo de Marte, y ya sabemos lo que hizo allí.

**CAPITULO XXXV**

**Catalina.**

De las dos personas á quienes el doctor Raynal había creído deber avisar el estado desesperado de madame Billot, uno, como sabemos, estaba retenido en el lecho, en una situación próxima á la muerte: era el marido. Solo la otra podía ir á asistir á la agonizante en sus últimos momentos: era la hija.

Era necesario que Catalina supiese la situación en que se hallaban sus padres; pero, ¿dónde estaba Catalina?

No había más que un medio de saberlo, y era dirigiéndose al conde de Charny.

Pitou había sido tan benévolamente acogido por la condesa el día que estuvo en su casa con Sebastián, que no vaciló en ofrecerse para ir á preguntar por Catalina en la calle de Cod-Heron, por avanzada que fuese la hora.

—En efecto, daban las once y media cuando Gilberto y Pitou, terminada la primera cura, dejaron solo á Billot.

Gilberto recomendó el herido á los enfermeros: nada había que hacer sino dejar obrar á la naturaleza.

Pitou y Gilberto subieron al carruaje del doctor, y éste mandó al cochero dirigirse á la calle de Cod-Heron.

Todo estaba cerrado.

Después de llamar un cuarto de hora, Pitou, que iba á pasar de la campanilla al aldabón, cuyos repetidos golpes no habían alcanzado respuesta, oyó rechinar la puerta de la garita del del portero, y una voz que preguntaba con acento de mal humor:

—¿Quién va?

—Yo,—dijo Pitou.

—¿Y quién sois vos?

—Angel Pitou, capitán de la guardia nacional.

—¿Angel Pitou?... No os conozco.

—Capitán de la guardia nacional.

—Capitán... capitán...

—Capitán, sí,—repuso Pitou apoyándose en este título, cuya influencia conocía.

El conserje creyó que, en aquellos momentos en que la guardia nacional balanceaba por lo menos la antigua preponderancia del ejército, se trataba de algún ayudante de campo del general la Fayette, y con tono más blando, pero sin abrir la puerta, preguntó:

—Y bien, señor capitán, ¿qué deseáis?

—Deseo hablar al conde de Charny.

—No está.

—Entonces á la señora condesa.

—Tampoco está.

—Pues, ¿qué ha sido de ellos?

—Han partido esta mañana.

—¿Para dónde?

—Para su hacienda de Boursonnes.

—Amigo mío,—dijo entonces el doctor interviniendo en la conversación,—¿podrías, en ausencia de vuestros señores, darnos unas señas?

El conserje abrió la puerta.

—¿Qué señas deseáis caballero?—preguntó.

—¿Conocéis, amigo mío, una joven á quien el señor conde y la señora condesa demuestran un interés especial?

—¿La señorita Catalina?—preguntó el conserje.

—Justamente.

—Sí, caballero. El señor conde y la señora condesa han estado á verla dos veces, y á menudo me han enviado á preguntarla si tenía necesidad de algo; pero la pobre señorita, aunque no tiene nada de rica, siempre me ha dicho que ni ella ni su hijo necesitaban nada.